

博物馆迎来“暑期热” 如何轻松自由参观？

羊城晚报记者 文艺 实习生 叶恩平

进入暑期，博物馆也“热了起来”，不少家庭将博物馆作为旅游目的地。博物馆预约难、开放时间短、“打卡式观展”等问题也随之而来，近期引发公众热议。

为进一步提升观众的游览体验，国家文物局7月1日发文，要求各地做好2024年暑期博物馆开放服务工作，“经评估无需通过预约机制实现分流、错峰的场馆应取消预约”。广州多家博物馆纷纷响应，自7月3日起先后发布公告取消线上预约入馆措施，让观众随到随进。但也有热门场馆迫于实际承载量保持预约措施。

近段时间，羊城晚报记者持续走访广州多家博物馆，针对是否需要预约、参观时间等，为游客总结了打卡经验。



游客正在博物馆里观赏文物（资料图）

多家博物馆 可享“暑期奇妙夜”

近期，有游客表示“由于博物馆闭馆时间较早，观展时间格外紧张，特别是下午场没逛多久就临近清场时间”，希望“热门博物馆晚点下班”。

记者注意到，广州本地博物馆开放时间多为周二至周日9时-17时30分，17时停止入场。广东省博物馆开放时间稍短，为周二至周日9时-17时，16时停止入场。

凌丽莉告诉记者，广东省博物馆历来都是16时停止入场，很多大型博物馆也是如此。“之前有不少观众投诉，提出入馆时间能不能延长至16时30分。我们尝试过一段时间，但因为场馆太大，16时30分进馆的那批观众一看一会儿就马上要离馆，他们也有不少意见。”

不过，为了满足观众的参观需求，广东多家博物馆已将暑期日常开放时间调整为9时-18时，并且不少博物馆还将举行“博物馆之夜”活动。

据了解，广东省博物馆将从7月19日起的每周五晚延长开放到20时30分。除了增加周五预约名额外，馆方还准备了7场中外艺术盛宴，为观众提供多种文化艺术体验。

作为2024年新晋国家一级博物馆，孙中山大元帅府纪念馆将在每周六延长展厅开放时间至20时30分。佛山祖庙博物馆馆长凌建则介绍，7月15日至8月31日期间，祖庙将实行夜间开放，观众可以感受别样的祖庙风情。

日前，广东省文化和旅游厅还举办了“请到广东过暑假——2024粤博假期·夏日知旅”系列推介活动，并且“鼓励有条件的博物馆夜间开放，国家二级以上博物馆每周原则上不少于1次，对学生团体预约名额适当倾斜”。

高温作业中暑
可申请
“职业性中暑”诊断
以获得工伤认定

羊城晚报讯 记者张华、通讯员黄曼琪报道：近日，广东高温天气持续，局地或突破40℃，户外工作很可能发生中暑。这种情况是否可以申请职业性中暑诊断，从而获得工伤认定？对此，记者特别采访了广东省职业病防治院相关专家了解详情。

《检察日报》不久前刊载文章《工伤保障，不能卡在半路上》，介绍了一起四川省人民检察院通过抗诉帮助劳动者获得工伤认定的个案。在这起案件中，一名建筑工人在作业状态下突发热射病晕倒并于数日后死亡，家属奔波近6年未获工伤认定。最终，在各方的努力下，案件中的行政纠纷得到实质性化解。该案也是四川省首个将职业性中暑(热射病)认定为工伤的司法案例。

在广东，户外作业出现中暑申请职业病诊断的情况如何呢？广东省职业病防治院职业病诊断管理办公室主任李斌向记者介绍，职业性中暑分为职业性热射病、职业性热痉挛和职业性热衰竭三种类型。“2020年以来，广东省职业病防治院诊断职业性中暑病例百余例，而且呈逐年上升趋势，这可能与劳动者维权意识提高、职业病诊断及工伤认定人数增多有关。”

职业性中暑的鉴定、认定、举证难，这些情况是真的吗？李斌表示，我国职业病防治立法中诊断职业病涉及一个很重要的因素——归因诊断。也就是说，除了依据劳动者的临床表现和辅助检查结果外，还要综合分析劳动者的职业史、职业病危害接触史和工作场所职业病危害因素检测数据等。

“诊断职业性中暑的确存在一定难度。”李斌认为，“具体到职业性中暑的诊断工作中，临床明确诊断为热射病的患者，其‘发病前有明确的高温职业暴露史’是职业病诊断最关键依据。”

李斌指出，这个依据的采集有两个难点，其一，职业史认定存在争议，部分劳动者是临时雇佣或劳务派遣用工，维权相对困难；其二，劳动者个人提交职业病诊断及申请工伤的比例不高，劳动者维权意识不强，轻症患者往往不提请职业病诊断及工伤认定。或者发生中暑时，劳动者未有意识提请职业病诊断，往往过后较长一段时间想诊断时因资料不齐全难以诊断。

另外，依据相关法律条目，个别从业人员无法提请职业病诊断。《中华人民共和国职业病防治法》第四十四条“劳动者可以在用人单位所在地、本人户籍所在地或者经常居住地依法承担职业病诊断的医疗卫生机构进行职业病诊断”的规定，个别劳动者不适用于以上三点，无法在工作地点所在地提请职业病诊断。

李斌举例说：“像建筑行业，从业人员居住地频繁更换，无法适用‘劳动者经常居住地’。同时，用人单位注册地、劳动者户籍所在地往往与中暑实际发生地不一致，因此符合规定的职业病诊断机构属地与工作地点所在地并不一致，进而导致在职业病诊断过程中确认‘职业病危害因素接触史’存在困难。”

据悉，按照《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》，每年6月至10月期间，有关企业需参照广东省有关规定向符合条件的新业态劳动者（如外卖小哥、快递员等）发放高温津贴，每人每月可领300元。

除了发放津贴，专家还建议科学调整高温下劳动者的作息时间，落实轮休和缩短工作时间等规定，避免劳动者顶着烈日酷暑加班干活。同时，要加强对劳动者的政策宣传，提高他们的职业健康防护知识及维权意识。

李斌指出，劳动者在工作中一旦中暑，本人或现场人员应立即向用人单位报告，所在单位应当自事故伤害发生之日起30日内，向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。已参加工伤保险的职工，医疗费用由工伤保险基金支付；未参加工伤保险的职工，医疗费用应由企业承担；职工因中暑等工伤进行治疗期间，在停工留薪期内，用人单位应按原标准支付工资及相应补贴。

壹 部分场馆免预约后，观众便捷入馆

作。”

广州艺术博物院(广州美术馆)新馆于7月6日取消预约入馆措施。该馆2023年底正式开馆，是广州本地较为热门的文化场馆。实行免预约措施当天正值周末，前来参观的游客络绎不绝。

记者了解到，不少观众由于没有留意到免预约公告，参观前依然进行了预约。门口的工作人员不断提示可以直接进馆，现场秩序井然，未出现排长队的情况。

现场一名观众表示：“免预约入馆确实更加方便，整个参观过程都很舒服。”同时，她提出，这样的举措对游客来说很便利，但场馆方可能要进一步关注安保问题。

貳 部分场馆继续预约出于承载量考虑

目前，广州几大热门文博场馆仍然实行预约入馆制度，比如广东省博物馆、南越王博物院、广东民间工艺博物馆等。

以广东省博物馆为例，观众入馆需要提前7天预约，进入暑假出游高峰期以来，想要成功入馆的观众最少。考虑到广东天气太热，不宜让大家在场馆外停留太长时间，如果实行小段时间免预约，还需要重新评估10点后的预约名额。”凌丽莉说。

凌丽莉同时提到，观众不能把免预约入馆简单理解

为不限制参观人数，每个博物馆都有最大承载量，“如果热门场馆取消分时段预约进馆，大量观众在同一时间进馆，等到临近最大承载量时，博物馆也会引导分流，到时观众在场外排队等候的时间会更长”。

凌丽莉关注到广州多家博物馆取消预约措施的消息，在她看来，小馆取消预约是为了让观众随到随进，大馆实行预约则保证了观众的有序进馆，“大家都以服务观众为中心，出发点是一致的”。

目前，广州民办初中电脑派位结束，7月17日-21日将进行第一次补录。今年广州156所民办初中招生计划为34642个，填报志愿人数为37128人。相比往年，广州今年民办初中学位数量延续收缩态势，较去年减少1620个；但今年填报志愿人数一改过去几年“跌跌不休”的颓势，实现“触底反弹”，增加1296人。

记者了解到，这一定程度上显示出，民办初中的办学信心不足，且当前广州的学位需求高峰向初中传导，民办初中报名人数不降反增。不过，民办初中报名人数大概率不会无限上升，选择民办学校仍需谨慎。

广州民办初中：

学位供给5年来跌跌不休 报名人数今年止跌转升

羊城晚报记者 蒋隽

广州民办初中电脑派位结束，7月17日-21日将进行第一次补录。今年广州156所民办初中招生计划为34642个，填报志愿人数为37128人。相比往年，广州今年民办初中学位数量延续收缩态势，较去年减少1620个；但今年填报志愿人数一改过去几年“跌跌不休”的颓势，实现“触底反弹”，增加1296人。

记者了解到，这一定程度上显示出，民办初中的办学信心不足，且当前广州的学位需求高峰向初中传导，民办初中报名人数不降反增。不过，民办初中报名人数大概率不会无限上升，选择民办学校仍需谨慎。

需

民办初中报名人数大概率不会无限上升

从学位需求方面看，广州民办初中近5年填报志愿人数总体减少11918人，前4年填报志愿人数大幅下跌，但今年却“触底反弹”小幅上扬。

据悉，2023年之前，广州一年级新生人数处于连年上涨状态，每年都创下“历史新高”，2023年达到了27万人的峰值。小学学生人数攀高的态势逐渐向初中传导，初中学位压力一年大过一年，2023年小学学位需求高峰或在2030年转化为初中入学需求高峰。未来几年初中学位需求如继续增加，民办初中的学位需求量可能也会水涨船高。

但需要注意的是，公办初中学位供给不断加大，义务教育阶段民办教育生存空间进一步压缩，民办初中报名人数大概率不会无限上升。

从资本方角度来看，民办初中的投入可能趋于保守，家长和学生选择民办教育仍需谨慎，要擦亮眼睛、全面考察，选择有特色、口碑好、质量高、可持续发展的民校。

从生源类别来看，民办初中的生源分为3种，分别为九年制直升、跨区招生、区内报名招生。按照相关政策，九年一贯制学校可以提前录取部分直升学生，有剩余招生计划再向社会招生。今年的民办初中招生中，九年制学校等按本区

规定已录取的计划为17950个，占总招生学位的比例达51.8%。而2023年这一比例是46.1%。

可见，民办初中对“嫡系”小学生源的依赖度持续上升，用九年制办学培养学生和家长的“信任度”与“忠诚度”。

另外，今年广州民办初中跨区招生计划为4680个，占总招生计划的12.6%，而去年这一比例是15.5%。这也显示出，政府部门对于义务教育阶段民办教育的定位是保障区域内部供给，各区跨区招生比例不断缩减。

白云、黄埔民办初中学位减少较多

今年，广州156所民办初中总招生计划为34642个，其中九年制学校等按本区规定已录取计划17950个、本区招生计划12012个、跨区招生计划4680个。

根据招生计划，广州11个行政区的民办初中学位数量从高到低排列分别是：白云区19所学校提供8446个学位、番禺区30所学校提供6053个学位、花都区19所学校提供4713个学位、增城区26所学校提供4349个学位、天河区24所学校提供4119个学位、海珠区7所学校提供1930个学位、荔湾区12所学校提供1530个学位、从化区4所学校提供1100个学位、黄埔区6所学校提供920个学位、南沙区5所学校提供894个学位、越秀区4所学校提供588个学位。其中，白云区提供的民办初中学位最多，越秀区则最少。

相比去年，广州今年民办初中招生学校减少2所，学位减少1620个。其中，荔湾区、天河区各减少1所，黄埔区减少2所，增城区和花都区则分别增加1所。学位方面，荔湾

